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Έσχατη προσπάθεια για 
τον ακατάσχετο λογαριασμό
Μια νέα εκδοχή ακατάσχετου επιχειρηματι-

κού λογαριασμού παζαρεύει το οικονομικό 

επιτελείο με τους δανειστές, μετά την απόρ-

ριψη του αρχικού σχεδίου, με το αιτιολογικό 

της αμνηστίας, από τους εκπροσώπους των 

θεσμών. Το επικαιροποιημένο σχέδιο προ-

βλέπει προστασία έναντι των κατασχέσεων 

για παλαιές ληξιπρόθεσμες οφειλές, για ένα 

ποσοστό του ποσού που απομένει μετά την 

πληρωμή των τρεχουσών υποχρεώσεων της 

επιχείρησης μέσω πάγιας τραπεζικής εντο-

λής και όχι στο σύνολο ή σε ένα μέρος του 

λογαριασμού εξαρχής.

Για παράδειγμα, αν στον τραπεζικό λογαρια-

σμό, τον οποίο θα έχει δηλώσει η επιχείρηση 

ως «ειδικό επαγγελματικό», μετά την πληρω-

μή των τρεχουσών υποχρεώσεων σε εφορία, 

ασφαλιστικά ταμεία, ΔΕΚΟ και μισθοδοσία υ-

παλλήλων -ενδεχομένως και των οφειλών σε 

προμηθευτές- απομένουν π.χ. 5.000 ευρώ, 

ένα μόνο ποσοστό αυτών θα προστατεύεται 

από κατασχέσεις για παλαιές ληξιπρόθεσμες 

οφειλές προς το Δημόσιο. Αν ο πήχης μπει 

στο 50% για παράδειγμα, οι 2.500 ευρώ θα 

είναι ανοιχτές σε κατάσχεση.

Αρχικά, η διαπραγμάτευση είχε ξεκινήσει 

μαξιμαλιστικά. Στόχος ήταν η προστασία του 

100% του ειδικού επαγγελματικού λογαρια-

σμού από κατασχέσεις για παλαιές ληξιπρό-

θεσμες οφειλές. Το σχέδιο αυτό συνάντησε 

την κάθετη αντίδραση των δανειστών, καθώς 

πρακτικά ισοδυναμούσε με αμνηστία για ένα 

βουνό ληξιπρόθεσμων χρεών που φτάνει 

μόνο για την εφορία και τα τελωνεία τα 91,5 

δισ. ευρώ.

Στις 50.000 ευρώ τραπεζικών καταθέσεων, οι 

οποίες θα τροφοδοτούνταν από τις εισπρά-

ξεις μέσω POS και λοιπών κινήσεων κεφαλαί-

ων μέσω του τραπεζικού συστήματος, και στις 

50.000 ευρώ δεν θα χωρούσαν κατασχέσεις 

από την εφορία. Θα συνιστούσε τεράστια έκ-

πληξη αν οι δανειστές έλεγαν «ναι».

Το επόμενο σχέδιο αφορούσε στην προστα-

σία ενός ποσοστού του λογαριασμού αυτού 

από κατασχέσεις, για παράδειγμα 60%. 

Αν στον ειδικό επαγγελματικό λογαριασμό 

υπήρχαν 50.000 ευρώ, η εφορία δεν θα μπο-

ρούσε να κάνει καμία κατάσχεση στις 30.000 

ευρώ, αφήνοντας χώρο στην επιχείρηση να 

αναπνεύσει.

Και αυτό το σχέδιο συνάντησε έντονες αντι-

δράσεις από τους δανειστές, με αποτέλεσμα 

κατά την τελευταία συνάντηση του οικονο-

μικού επιτελείου με τους εκπροσώπους των 

δανειστών επί ελληνικού εδάφους στις 15 Σε-

πτεμβρίου (στο πλαίσιο των διαβουλεύσεων 

για τα προαπαιτούμενα), κορυφαίος κυβερ-

νητικός παράγοντας να βάζει τον ακατάσχετο 

λογαριασμό στον πάγο, αφήνοντας ανοιχτό 

το ενδεχόμενο να μην προχωρήσει.

Με διαφορά λίγων ημερών, όμως, ο πρωθυ-

πουργός Αλέξης Τσίπρας είχε ανακοινώσει 

από τη ΔΕΘ τη δημιουργία του ειδικού ακα-

τάσχετου λογαριασμού για τις επιχειρήσεις 

και οι εντυπώσεις που προκλήθηκαν από τη 

διαφαινόμενη ανατροπή ήταν αρνητικές.

Το οικονομικό επιτελείο φαίνεται να δίνει ακό-

μα μια μάχη, τουλάχιστον να σώσει ό,τι μπορεί 

από το σχέδιο δημιουργίας ακατάσχετου 

λογαριασμού. Οι διαπραγματεύσεις πηγαί-

νουν «ανέλπιστα καλά» αναφέρει στέλεχος 

με γνώση των εξελίξεων, εκφράζοντας την 

πεποίθηση ότι σύντομα θα ξεμπλοκάρει το 

νομοσχέδιο για το πλαστικό χρήμα, στον πυ-

ρήνα του οποίου βρίσκονται οι διατάξεις για 

τον ακατάσχετο λογαριασμό.

Σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων, ξεκίνησαν και 

πάλι ραντεβού με τα στελέχη του υπουργείου 

Οικονομικών που χειρίζονται και το συγκε-

κριμένο θέμα. Το σενάριο που τώρα θα συ-

ζητηθεί προβλέπει τροφοδότηση του ειδικού 

λογαριασμού με εισπράξεις από πλαστικό 

χρήμα ή μέσω τραπεζικών κινήσεων (όπως 

και στο αρχικό σχέδιο) και μπλοκάρισμα των 

κατασχέσεων από τις πάγιες εντολές.

Πρώτα πληρώνεται η εφορία, μετά τα ασφα-

λιστικά ταμεία, στη συνέχεια οι λογαριασμοί 

των ΔΕΚΟ, οι εργαζόμενοι και οι προμη-

θευτές. Στο παράδειγμα των 50.000 ευρώ 

τραπεζικού υπολοίπου, μετά την πληρωμή 

των παραπάνω, έστω ότι απομένουν 5.000 

ευρώ. Από αυτό το πεντοχίλιαρο πλέον ένα 

ποσοστό θα προστατεύεται από κατασχέσεις. 

Το νέο σχέδιο μοιάζει να μην αποτελεί τίποτα 

παραπάνω από μια -ενδεχομένως καμουφλα-

ρισμένη- νέα εκδοχή του αρχικού μοντέλου.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ: Τα στοιχεία 

δείχνουν πληρωμή 2,029 δισ. ευρώ για ληξι-

πρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου προς 

ιδιώτες στο διάστημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρί-

ου, υπερκαλύπτοντας τον στόχο πληρωμών 

τουλάχιστον του 80% των κεφαλαίων που 

είχαν διατεθεί (1,8 δισ. ευρώ) για το λόγο 

αυτό κατά την προηγούμενη εκταμίευση από 

τον ESM. Στις 10 Οκτωβρίου, το Eurogroup 

έλαβε την πολιτική απόφαση εκταμίευσης της 

δόσης ύψους 1,1 δισ. ευρώ που σχετίζονταν 

με την ικανοποίηση των 15 προαπαιτούμενων 

και αφορούσαν σε δαπάνες εξυπηρέτησης 

του χρέους. Εκκρεμεί για τη φυσική εκτα-

μίευση των κεφαλαίων η συνεδρίαση του 

Δ.Σ του ESM. Για το υπόλοιπο 1,7 δισ. ευρώ, 

το Eurogroup ζήτησε τα στοιχεία του Σε-

πτεμβρίου προκειμένου να πιστοποιήσει ότι 

έχουν πέσει στην αγορά τουλάχιστον το 80% 

των κεφαλαίων που είχαν προηγουμένως 

εκταμιευθεί για αυτόν τον λόγο. Το κριτήριο 

αυτό φαίνεται πλέον να ικανοποιείται. Πλην 

όμως, υπάρχει και ένα δεύτερο σκέλος. Για 

την εκταμίευση, υπάρχει όρος και μη δημι-

ουργίας νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών στο 

μεσοδιάστημα. Θα αξιολογηθεί δηλαδή η 

καθαρή μείωση των ληξιπρόθεσμων υποχρε-

ώσεων. Και αυτό για να φανεί θα πρέπει να 

δημοσιοποιηθούν τα αναλυτικά στοιχεία του 

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για το διά-

στημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα 

με την Τράπεζα της Ελλάδος, την περίοδο 

Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2016 το ταμειακό 

αποτέλεσμα της κεντρικής διοίκησης πα-

ρουσίασε έλλειμμα 1.144 εκατ. ευρώ, έναντι 

ελλείμματος 2.499 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη 

περίοδο του 2015. Με βάση τα ίδια στοιχεία, 

το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώνεται 

σε 3,2 δισ. ευρώ έναντι 2,678 δισ. ευρώ το 

αντίστοιχο διάστημα του 2015. Τα έσοδα του 

τακτικού προϋπολογισμού διαμορφώθηκαν 

στο διάστημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2016 

σε 34.851 εκατ. ευρώ, από 31.463 εκατ. ευρώ 

πέρυσι. Σε αυτά δεν περιλαμβάνονται 43 εκατ. 

ευρώ από τη μεταφορά των αποδόσεων ομο-

λόγων του Ελληνικού Δημοσίου από την Τρά-

πεζα της Ελλάδος. Όσον αφορά τις δαπάνες 

του τακτικού προϋπολογισμού, στις οποίες 

περιλαμβάνονται και δαπάνες ύψους περίπου 

2.029 εκατ. ευρώ που αφορούν την πληρωμή 

ληξιπρόθεσμων οφειλών, διαμορφώθηκαν σε 

36.051 εκατ. ευρώ, από 33.832 εκατ. ευρώ την 

περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2015.

Σε θέση αναμονής με συντήρηση δυνάμεων 

περιορίστηκαν τα μεγάλα ευρωπαϊκά χρη-

ματιστήρια εν όψει της σημερινής (20/10) 

συνεδρίασης της ΕΚΤ και τις δηλώσεις 

Ντράγκι, σε ανάλογο ρυθμό κινήθηκε και 

το Χ.Α. Σε στενό εύρος η διακύμανση των 

βασικών δεικτών, μέτριες οι συναλλαγές 

και ο τζίρος, με αξία συναλλαγών στο ήμισυ 

της προχθεσινής συνεδρίασης. Σε αυτό το 

άνευρο επενδυτικό κλίμα, κυριάρχησαν 

ξανά οι μετοχές των τεσσάρων συστημικών 

τραπεζών, ενώ ξεχώρισαν επίσης (πάντα 

από άποψη αξίας συναλλαγών) οι ΔΕΗ, Μυ-

τιληναίος, ΜΕΤΚΑ, Viohalco, Αεροπορία Αι- γαίου, ΟΠΑΠ, Jumbo, αλλά και σε Σαράντη, MIG, Πλαστικά Θράκης και Kleemann. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 593,02 -0,14%

FTSE 1.573,82 -0,04%

FTSEM 745,31 1,12%

Δείκτης Τραπεζών 680,55 -1,18%

Μετοχές με άνοδο 46

Μετοχές με πτώση 45

Μετοχές αμετάβλητες 25

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

24.301.990

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

55.427.600


